

# انعامی بانڈز کی خرید و فروخت

مفتی محمد رفیق الحسنی

(گزشتہ سے پیوستہ)

بعض معاصر علماء نے کافر حربی سے سود لینے کے جواز اور اباحت کو حالت حرب کے ساتھ مشروط کیا ہے حالانکہ حالت حرب میں تو کافر حربی کی نہ اجازت لازم ہے اور نہ رضا ضروری ہے اور حالت حرب میں سودی لین دین کون کرتا ہے اس وقت تو کافر حربی مباح الدم اور مباح المال ہوتے ہیں ان کا مال مال غنیمت قرار پاتا ہے لہذا بعض معاصر علماء کی طرف سے حالت حرب کی شرط غلط ہے۔

اسی طرح معاصر علماء کا یہ کہنا بھی غلط ہے کہ عددی اشیاء میں بھی تماثل اور تساوی ضروری ہے اور تفاضل ربا ہوگا۔ ان کا استدلال لفظ حدیث شریف کے لفظ مثلاً بمثل کے ساتھ ہے۔ گویا علامہ غلام رسول سعیدی صاحب کے نزدیک امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ نے ربا الفضل کی جو علت بیان کی ہے (قدر اور جنس) وہ ناقص ہے علامہ سعیدی صاحب کے نزدیک مکمل علت قدر اور جنس اور تماثل ہونی چاہئے تھی۔ اس مسئلہ میں امام اعظم ابوحنیفہ کے مقابلے میں کسی نئے اجتہاد کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ آج تک علماء نے امام اعظم کے اجتہاد کی بنیاد پر عددی متقاربہ اشیاء میں تفاضل کو جائز قرار دیا اس پر بے شائبہ تفریعات اور جزئیات ذکر کیں۔ حالانکہ حدیث مبارک کے الفاظ مثلاً بمثل ان علماء کے بھی سامنے تھے اور انہوں نے کہا کہ ربا کی علت میں تماثل کا اضافہ صحیح نہیں ہے۔ اور امام اعظم کے مقابلے میں جدید قول کرنا بڑی جرات کی بات ہے۔

نوٹ: دارالحرب اور دارالاسلام کی تعریفیں اور ان کے احکام ہماری کتب خطبات رفیقیہ میں ملاحظہ فرمائیں۔

• ربا الفضل کی تعریف سے معلوم ہوا کہ اگر بد لین میں مالی معاوضہ نہ ہو تو زیادتی ربا نہیں ہوگی مثلاً کسی نے دوسرے کو کہا کہ میں نے فلاں چیز آپ کو بہہ کی۔ اس شرط پر کہ تو ایک ماہ میری خدمت کرے تو یہ بہہ جائز ہوگا اگرچہ خدمت کرنا لازم نہیں ہوگا لیکن یہ ربا بھی نہیں ہے۔ اسی طرح اگر ایک طرف

زیادتی ہو لیکن زیادتی عقد میں شرط نہ ہو یا زیادتی مشروط ہو لیکن متعاقدین بائع اور مشتری کے غیر کے لئے مشروط ہو تو یہ زیادتی بھی رہا نہیں ہوگی۔

### الحاصل:

زیر بحث مسئلہ میں انعامی بانڈز اور روپے دونوں عددی ہیں اور مختلف اجناس سے ہیں لہذا ان کی خرید و فروخت میں رہا الفضل نہیں ہوگا۔ رہا الفضل صرف کیلی یا وزنی اشیاء میں ہوتا ہے۔ رہا الفضل اور رہا البئسیہ کی تعریفوں اور بعض جزئیات کے ذکر سے یہ بات واضح ہوگی کہ انعامی بانڈز کی خرید و فروخت میں نہ رہا البئسیہ ہے اور نہ رہا الفضل ہے لہذا انعام کورہا (سود) کہہ کر حرام نہیں کہا جاسکتا۔

نوٹ اور بانڈ مختلف جنس ہیں۔ یہ امر ملحوظ رہے کہ انعامی بانڈ اور نوٹ دونوں ہمارے خیال کے مطابق عددی ہیں اور نوٹ اور بانڈ باہم ایک جنس نہیں ہیں۔ انعامی بانڈ اور نوٹ الگ الگ مختلف دو جنس ہیں۔ کیونکہ اختلاف جنس کے لئے قاعدہ یہ ہے کہ دو چیزوں کے اگر خاص نام مختلف ہوں یا دونوں چیزوں سے مقصود مختلف ہو یا دونوں اشیاء کے اصل الگ الگ ہوں یا کسی ایک کی صفت تبدیل ہو جائے تو اس قسم کے اختلاف سے وہ دو چیزیں مختلف اجناس ہوں گی فتح القدر میں ہے:

### اختلاف جنس کی بنیاد:

اختلاف الجنس يعرب باختلاف الاسم الخاص واختلاف المقصود فالحنطة والشعير جنسان عندنا لان افراد كل واحد منهما في الحديث يدل على ذلك والثوب الهروي والمروى بسكون الراء جنسان لاختلاف الصنع وقیام الثوب بهما وكذا المروى المنسوج بغداد وخراسان. الخ (ص ۱۲۸ ج ۶، بحر الرائق، نقل عن فتح القدر)

یعنی مقصود کے اختلاف یا خاص نام کے اختلاف کی وجہ سے دو چیزیں مختلف جنس ہوں گی لہذا گندم اور جو مختلف جنس ہیں کیونکہ حدیث شریف ہر ایک کے الگ جنس ہونے پر دلالت کرتی ہے دونوں کا الگ الگ ذکر ہے ہروی کپڑا اور مروی کپڑا کا قیام صنعت کے ساتھ ہوتا ہے اسی طرح

مردی بغداد اور خراسان میں بنائے گئے کپڑے مختلف جنس ہوں گے کیونکہ نفس کپڑا میں تو دونوں مشترک ہیں لیکن دونوں کا کارخانہ اور صنعت الگ الگ ہے لہذا دونوں مختلف جنس ہوں گی۔  
در مختار میں ہے:

والحاصل ان الاختلاف باختلاف الاصل او المقصود او بتبدل الصفة۔ (باب الربا ص ۲۰۷ ج ۴)

یعنی خلاصہ یہ ہے کہ جنس کا اختلاف اصل کے اختلاف کی وجہ سے ہوتا ہے یا مقصود کے اختلاف کی وجہ سے یا صفت کے تغیر و تبدل کی وجہ سے ہوتا ہے علامہ شامی اصل کے اختلاف کی وجہ سے جنسوں کے اختلاف کی مثال ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

كخُل الدقل مع خُل العنب ولحم البقر مع لحم الضان  
یعنی دقل کا سرکہ اور عنب کا کشیدہ مشروب الگ الگ جنس ہیں۔

حالانکہ دونوں کوخل (سرکہ) کہا جاتا ہے چونکہ ان کے اصل دقل اور عنب مختلف ہیں لہذا دونوں کے سرکہ مختلف جنس ہوں گے دبے اور گائے کا گوشت دو مختلف جنس ہیں کیونکہ ان کے اصل مختلف ہیں۔ مقصود کی وجہ سے اختلاف جنس کی مثال اس طرح دیتے ہیں۔

كشعر المعز و صوف الغنم فان ما يقصد بالشعر من الآلات غير ما يقصد بالصوف بخلاف لحمهما ولبنهما فان جعل جنسا واحدا كما مر لعدم الاختلاف افاده في الفتح .

یعنی بکری کے بال اور دبے اور بھیڑ کی صوف (اون) مختلف جنس ہیں۔ بکری کے بالوں سے جو آلات مقصود ہوتے ہیں وہ صوف سے مقصود نہیں ہوتے لیکن ان دونوں جانوروں کے گوشت اور دودھ سے ایک ہی مقصود ہوتا ہے اس لئے دونوں کا گوشت اور دونوں کا دودھ ایک جنس قرار دیا گیا ہے جیسے گزر چکا کیونکہ دونوں کے گوشت اور دودھ سے مقصود میں اختلاف نہیں اور تبدل صفت کی مثال دیتے ہیں: كالخبز مع الحنطة یعنی پختہ روٹی الگ جنس ہے اور حنطہ (گندم) الگ جنس ہے۔ دونوں کی صفت الگ الگ ہے گویا روٹی پک جانے سے الگ جنس ہوگئی حالانکہ اس کا اصل حنطہ یعنی گندم ہے۔ مذکورہ تفصیل سے معلوم ہوا کہ اگر دو چیزوں کی اصل ایک ہو لیکن خاص خاص نام الگ الگ ہوں جیسے ہروی اور مردی کپڑا یا مقصود الگ الگ ہوں جیسے بکری اور بھیڑ کے بال یا صفت الگ الگ ہو جیسے روٹی اور گندم تو یہ مختلف جنس ہونگے۔

عددی اور وزنی ہونے کی بنیاد عرف ہے:

لہذا ہمارے خیال میں انعامی بانڈز الگ جنس ہیں اور نوٹ الگ جنس ہیں کیونکہ ہر ایک کا نام الگ الگ ہے۔ صفت اپنی اپنی ہے لہذا یہ مختلف جنس ہیں اگرچہ دونوں کا اصل ایک ہے یعنی کاغذ۔ اسی طرح مختلف ممالک کی کرنسیاں بھی مختلف اجناس ہوں گی کیونکہ ہر ملک کی کرنسی کا الگ نام ہے اور جس طرح نوٹ اور بانڈ دونوں کی جنس مختلف ہے اسی طرح نوٹ اور انعامی بانڈ عددی بھی ہیں اگرچہ ان دونوں کا اصل کاغذ ہے اور عام کاغذ وزنی ہے مگر نوٹ اور بانڈ عددی ہیں۔ کیونکہ عدوی ہونے کی بناء عرف اور لوگوں کی عادت پر ہے۔ لوہا وزنی ہے لیکن لوہے سے بنائی گئی تلواریں عدوی ہیں اسی طرح آج کل لوہے سے بنائے گئے ریوالور پستول اور بندوقیں عدوی ہیں کیونکہ ان کی خرید و فروخت وزن کے ساتھ نہیں ہوتی بلکہ عدد ہوتی ہے۔ پلاسٹک خود وزنی ہے لیکن پلاسٹک کے برتن عدوی ہیں کیونکہ وزن نہیں کئے جاتے۔ الحاصل ان اشیاء کے علاوہ جن کا وزنی ہونا یا کیلی ہونا مخصوص ہے دوسری کیلی یا وزنی اشیاء عرف اور عادت کی وجہ سے عدوی ہو سکتی ہیں۔ بحر الرائق میں فتح القدر سے منقول ہے۔

وفي فصح القدير الوجه ان يضاف تحريم الجنس بانفراده الى السمع كما ذكرنا ويلحق به تأثير الكيل او الوزن بانفراده ثم يستثنى اسلام النقود في الموزونات بالاجماع كما لا ينسدا كثر ابواب السلم و سائر الموزونات خلاف النقل لاجوز اسلامه في الموزونات وان اختلاف اجناسها كاسلام الحديد في قطن اوزيت في جبن وغير ذلك اذا خرج من ان يكون وزنيا بالصف الا في الذهب والفضة فلوا سلم سيفا فيما يوزن جازا بالاحديد لان السيف خرج من ان يكون موزونا ومنعه في الحديد لاتحاد الجنس وكذا يجوز بيع اناء من غير النقدين بمثله من جنسه يدا بيد نوحا سا كان او حديدا وان كان احدهما اثقل من الآخر (الي) وذكر الاسبيحابي جوازه قال لانها عددية بخلاف ما اذا سلم فلوس في فلوس فانه لا يجوز لان الجنس بانفراده يحرم النساء (۵۱) والواقع في زماننا و زنه ابدار الضرب فقط اما التعامل في الاسواق فبالعد (بحر الرائق ص ۱۲۹ ج)

فلوس کے متعلق منیہ الخالق علی بحر الرائق میں علامہ شامی فرماتے ہیں:

قال فی النهروان كانت رائحة يجوز لانهم في هذه الحالة اجريت مجرى النقود حتى  
اوجوا اللزكوة فيها وعليه يحمل ما في الاسباب وهو يجب ان يعول عليه (حاشية من  
الخالق)

جیسا کہ ہم ذکر کر چکے ہیں کہ بیج سلم کی ممنوع صورتوں میں ہی رہا النساء ہے اور رہا النساء کے لئے  
حرمت کی علت اتحاد جنس یا قدر متفق ہے یعنی بدلیں کا ایک جیسے کیلی یا وزنی ہونا ہے۔ اس بناء پر علامہ  
ابن ہمام مذکورہ عبارت میں فرماتے ہیں کہ صرف جنس کا بانفراہہ حرمت نساء کی علت ہونا حدیث کی وجہ  
سے شمار کیا جائے گا جیسے ہم نے ذکر کر دیا اور جنس پر تیس کی وجہ سے صرف کیلی یا وزن کا انفرادی  
طور پر مؤثر ہونا اور حرمت کی علت ہونا تسلیم کیا جائے گا پھر نقود (سونے اور چاندی کے سکے) کے ساتھ  
موزوں چیزوں کی وزنی چیزوں میں بیج سلم اجتماع کی وجہ سے مستثنیٰ ہوگی تاکہ بیج سلم  
(ادھار پر بیج) کے اکثر ابواب بند نہ ہو جائیں۔ نقد یعنی دراہم و دنانیر یا فلوس کے علاوہ باقی وزنی  
چیزوں کی وزنی چیزوں میں بیج سلم جائز نہیں ہوگی اگرچہ جنس اور بیج دو مختلف جنس ہوں جیسے لوہے کی بیج  
کپاس میں تیل کی بیج سلم پیڑ میں؛ کیونکہ دونوں بدل وزنی ہیں اور اگر وزنی چیز کا ریگری اور صنعت کی  
وجہ سے وزنی نہ رہے۔ عددی ہو جائے سوائے سونے چاندی کے تو اس کی بیج سلم (ادھار کی بیج) بھی  
وزنی اشیاء میں جائز ہوگی اور تلوار کی ہر وزنی چیز میں بیج سلم تو جائز ہے کیونکہ صنعت اور کارگری کی وجہ  
سے تلوار وزنی ہونے سے خارج ہو چکی ہے اور لوہے میں تلوار کے ساتھ ادھار والی بیج اس لئے  
ناجائز ہے کیونکہ دونوں تلوار اور لوہے کی جنس ایک ہے۔ اسی طرح سونے چاندی کے برتنوں کے علاوہ  
سب برتنوں کی ایک دوسرے کے ساتھ ہم جنس کی بیج ہاتھوں ہاتھ جائز ہے۔ لوہے کے برتن  
ہوں یا تانبے کے اگرچہ ایک زیادہ وزن والا ہو دوسرے سے (جواز عددی ہو جانے کی وجہ سے  
ہے) اگر عرف ہو (شاید فتح القدیر والے کے زمانہ میں یہی عرف تھا) آج کل صرف پلاسٹک کے برتن  
عددی ہوں گے کیونکہ باقی دھاتوں کے برتن وزن کر کے فروخت کئے جاتے ہیں۔

اگر فلوس کی بیج سلم (ادھار پر) وزنی اشیاء میں ہو تو علامہ اسمعیلی نے اس کے جواز کا قول کیا ہے  
اور کہا کیونکہ یہ عددی ہیں بخلاف اس کے کہ فلوس کی بیج فلوس کے معاوضہ میں ادھار پر ہو تو جائز نہیں  
کیونکہ جنس ایک ہے اور جنس انفرادی طور پر حرمت ادھار کی علامت ہوتی ہے۔ صاحب بحر الرائق  
فرماتے ہیں ہمارے زمانے میں فلوس دار الضرب (سکہ بنانے والے جگہ) میں تو وزن کئے جاتے

ہیں لیکن بازاروں میں عددی ہونے کے ساتھ لوگوں کا تعامل ہے۔  
 خرافات میں ہے اگر فلوس رائج ہوں (چونکہ وزنی نہیں رہے) ان کے ساتھ موزونات میں بیچ ہوگی  
 کیونکہ فلوس اس حالت میں نقد (درہم، دنانیر) کے قائم مقام ہیں حتیٰ کہ ان میں زکوٰۃ بھی واجب ہے  
 یہی اسپینا کی عبارت کا محمل اور معول علیہ ہے۔

غیر منصوص اشیاء کے عددی ہونے کی بناء عرف ہے:

فتح القدیر: بحر الرائق اور منہ الخالق کی عبارتوں سے معلوم ہوا کہ غیر منصوص اشیاء میں عددی ہونے کی بناء  
 عرف اور تعامل پر ہے اور تغیر صفت سے وزنی اور کیلی اشیاء عددی ہو جاتی ہیں جیسے تلوار، تانبے اور لوہے  
 کے برتن عددی ہو گئے۔ (آج کل یہ وزنی ہیں) سابقہ زمانے میں پیتل، تانبے یا سلور کے قلوں  
 (روپے) اور ہمارے زمانے میں کاغذ کے بنائے گئے نوٹ اور انعامی بانڈز سب عددی ہیں۔ ان کے  
 عددی ہونے پر عام لوگوں کا تعامل ہے اور عرف ہے ہماری مذکورہ بحث سے جو امور معلوم ہوئے وہ یہ  
 ہیں:

(۱) نوٹ، اور انعامی بانڈ عددی ہیں کیلی اور وزنی نہیں۔

(۲) نوٹ اور انعامی بانڈ دو مختلف جنس ہیں ایک جنس نہیں۔

(۳) تمام ممالک کی کرنسیاں عددی ہیں ایک ملک کی کرنسی (نوٹ) دوسرے ملک کی کرنسی سے مختلف  
 جنس ہے۔

(۴) اگرچہ کرنسیوں کی اصل کاغذ ہے اور کاغذ وزنی ہے لیکن کارگیری اور صنعت کی وجہ سے کاغذ نوٹ  
 ہو جانے کے بعد وزنی ہو جانے سے خارج ہو گیا اور اس کی عددیت پر عرف اور تعامل ہو گیا اور درہم  
 و دنانیر اگرچہ وزنی ہیں لیکن وزنی اشیاء میں ان سے ادھار کی بیچ خلاف قیاس جائز ہے اور بالنتیہ نہیں  
 ہے اور اس کے جواز پر اجماع ہے تاکہ خرید و فروخت کے اکثر ابواب بند نہ ہو جائیں جیسا کہ فتح القدیر  
 سے ہم نے نقل کیا ہے لیکن نوٹوں سے وزنی اشیاء کی ادھار پر خرید و فروخت کے جواز پر خلاف قیاس  
 اجماع منقول نہیں ہے لہذا۔

(۵) اگر نوٹوں کو وزنی تسلیم کیا جائے اور عددی ہونا تسلیم نہ کیا جائے جس طرح علامہ سعیدی صاحب  
 شرح مسلم میں لکھتے ہیں تو نوٹوں کے ساتھ بیچ و شراء کی تمام صورتیں وزنی اشیاء میں ادھار کے ساتھ

فاسد قرار پائیں گی اور اس سے لازم آئے گا کہ عام دکانداروں سے لے کر امپورٹ ایکسپورٹ کے کاروباری لوگوں تک سب لوگ سودی کاروبار کر رہے ہوں کیونکہ بڑے دکاندار سے لے کر عام دکاندار تک فروخت شدہ وزنی اشیاء عموماً ادھار کی ہوتی ہیں ہر ماہ کے آخر میں سپلائی رائے لے لیا اپنی کمپنی کے لئے بل وصول کرتے ہیں اور اشیاء ادھار پر سپلائی کرتے ہیں یہی حال درآمدات و برآمدات کی اشیاء کا ہے لہذا نوٹوں کو وزنی تسلیم کرنے سے تمام وزنی اشیاء میں ادھار کی بیع فاسد ہوگی اور بیع فاسد کا حکم ربا اور سود کا ہے۔ اور اگر نوٹ وزنی قرار نہ پائیں اور عدوی ہوں جیسے ہمارا خیال ہے تو ان نوٹوں کی موزونات میں بیع سلم (ادھار پر خرید و فروخت) جائز ہو جائے گی جیسا کہ فتح القدر میں ہے:

وسائر الموزونات خلاف النقد لا يجوز اسلامه في الموزونات وان اختلف اجناسها (المری) (ص ۱۲۶ ج ۶ باب الربا)

یعنی نقد (درہم و دنانیر) کے علاوہ بقیہ وزنی اشیاء کی ادھار پر بیع (بیع سلم) وزنی اشیاء میں جائز نہیں ہوگی اگرچہ ان کی اجناس مختلف ہوں۔

اور درہم اور دینار کے ساتھ وزنی اشیاء کی خرید و فروخت بھی تعامل اور ضرورت کی وجہ سے جائز ہوگی بیع کے وقت درہم اور دینار کے عدوی ہونے کا اعتبار ہوگا۔ لہذا نوٹوں کو بھی عدوی قرار دیا جائے تو مذکورہ خرابیوں سے احتراز ہو سکتا ہے۔ نیز نوٹوں کو وزنی تسلیم کرنے سے وزنی اشیاء کی ادھار کی بیع فاسد ہو جانے سے لوگوں کو حرام خور و فاسق کہنا لازم آئے گا۔ میرے خیال میں لوگوں کو حرام خوردگی کی وجہ سے فاسق قرار دینے سے بہتر ہے کہ نوٹوں کو عدوی تسلیم کیا جائے اور دنیا میں خرید و فروخت کے لین دین کو جائز اور حلال قرار دیا جائے۔ یہاں تک یہ بات ثابت ہوگئی کہ انعامی بانڈوں کی خرید و فروخت میں ربا بفضل اور بالئسیہ نہیں ہے۔ اب ہم ثابت کرتے ہیں کہ انعامی بانڈوں کی خرید و فروخت میں قمار (جوا) بھی نہیں ہے ہم کہتے ہیں:

بانڈوں کی خرید و فروخت میں جوا نہیں ہے:

انعامی بانڈوں کے لین دین میں قمار (جوا) بھی نہیں ہے اور انعام کی رقم کو قمار سے حاصل شدہ رقم نہیں کہہ سکتے۔ فقہاء کرام اور علماء نے قمار اور میسرہ کی مختلف عبارتوں سے تعریفیں اور وضاحتیں کی ہیں جن کا مال اور خلاصہ یہ ہے کہ تملیک المال علی الظھر من الطرفین جو اور قمار ہے دو افراد میں سے ہر ایک

کا اپنے مال کا شرط دوسرے کو اور تعلق اور تردد کی بنیاد پر مالک بنانا۔

مثلاً ایک شخص کسی امر میں مقابلہ کے وقت دوسرے کو کہے اگر میں نے مقابلہ میں سبقت کی تو اتنی شرح سے رقم تجھے دینا ہوگی اور اگر تو نے سبقت کی تو اتنی شرح سے رقم میں تجھے دوں گا یہ جو ہے۔ چونکہ جوئے میں ایک شخص کا مال بلا وجہ و بلا معاوضہ ضائع ہو جاتا ہے اور دوسرے کو بلا معاوضہ وہ مال مل جاتا ہے۔ اس لئے یہ ناجائز ہے اور اگر شرط اور تعلق ایک طرف سے ہو تو قمار (جو) نہیں رہے گا کیونکہ دونوں طرف سے شرط کا ہونا جو کے لئے شرط ہے۔ مثلاً مسابقت میں ایک شخص کہے کہ اگر میں نے تجھ پر سبقت حاصل کرنی تو اتنی رقم تجھے دینا ہوگی اگر تو نے سبقت حاصل کرنی تو میں کچھ نہیں دوں گا۔ یہاں اگرچہ ایک طرف سے شرط ہے مگر جو نہیں ہے لیکن یہ بھی صرف چارامور میں جائز ہے کیونکہ یہاں ایک جانب سے شرط ہوتی ہے اس کو قمار سے مشابہت ہے لہذا صرف چارامور میں یہ جائز ہے اور وہ چارامور یہ ہیں جن میں نص وارد ہے۔ گھوڑوں اونٹوں اور مردوں کی دوڑ کے مقابلوں میں اور مردوں کی تیر اندازی کے مقابلوں میں ایک طرف سے شرط جائز ہے اور انعام بھی حلال ہے۔

بحر الرائق میں ہے:

والمسابقة بالفروس والابل والارجل والرمي جائزة یعنی گھوڑوں اونٹوں قدموں اور تیر اندازی میں مسابقت جائز ہے۔ وحرم شرط الجعل من الجانبيين لامن احد الجانبيين یعنی دونوں جانب سے مال کی شرط حرام ہے ایک طرف سے حرام نہیں ہے۔

لان القمار من القمار الذي يزداد اتاراً - فوينقص اخرى وسمى القمار قمار الان كل واحد ممن يجوز ان يذهب ماله الى صاحبه ويجوز ان يستفيد مال صاحبه فيجوز الازدياد والنقصان في كل واحد منهما فصار ذلك قماراً حراماً بالنص ولا كذلك اذا شرط من جانب واحد. لان النقصان والزيادة لا يمكن فيهما وانما في احدهما تمكن الزيادة وفي الاخر النقصان فلا يكون مقامرة. والقياس انه لا يجوز لمفاهيه من تعليق الملك على الخطر ولذا لا يجوز فيما عدا الاربعة المذكورة في الكتاب كالبغل۔ (بحر الرائق، ص ۲۸۶ ج ۶)

یعنی کیونکہ قمار (چاند) سے ماخوذ ہے جو کبھی بڑھ جاتا ہے اور کبھی کم ہو جاتا ہے تو قمار کو قمار اس لئے



کہتے ہیں کیونکہ ہر ایک شخص جائز رکھتا ہے کہ اس کا مال کم ہو جائے اور اس کے صاحب کو چلا جائے اور ہر ایک جائز رکھتا ہے کہ اپنے صاحب کا مال جمع کر لے اور زائد حاصل کر لے۔ چونکہ ہر ایک شخص زیادتی اور نقصان کے لئے مجوز ہے لہذا قمار ہو گیا اور قمار نص کے ساتھ حرام کیا گیا ہے۔ اگر ایک جانب سے شرط ہو تو قمار نہیں ہے کیونکہ دونوں جانب میں زیادتی اور نقصان نہیں ہے ایک کے لئے زیادتی ہے اور دوسرے کے لئے صرف نقصان یہ مقارنہ اور قمار نہیں ہوگا قیاس تو یہ ہے کہ ایک جانب والی صورت بھی ناجائز ہو کیونکہ اس میں بھی ملک کو شرط پر مطلق کیا گیا ہے لیکن حدیث کی وجہ سے یہ جائز ہے اسی وجہ سے شرط صرف چار چیزوں میں جائز ہے اس کے علاوہ جائز نہیں ہے۔

☆ مردوں، گھوڑوں اور اونٹوں کی دوڑ میں مسابقت اور مردوں کی تیر اندازی کی مسابقت کے جواز کی وجہ جوئے کا نہ ہونا اور دین اور جہاد کی تقویت کا ہونا ہے اس لئے مسابقت اور مقابلوں کی ایسی صورتیں جن میں دین کی تقویت مقصود ہو لیکن جواز نہ ہوں جائز ہوں گی جس کی الگ مثالیں آ رہی ہیں۔

قمار (جوئے) کی ذکر کردہ بحث سے واضح ہوا کہ انعامی بانڈوں کی خرید و فروخت میں خریداروں کو ملنے والا انعام قمار سے حاصل ہونے والا انعام نہیں ہے۔ کیونکہ انعامی بانڈوں میں تو انعام کسی بھی خریدار کے لئے شرط نہیں ہوتا بلکہ خرید و فروخت کی ترغیب کے لئے حکومت قرعہ اندازی کے ذریعہ انعام کا اعلان کرتی ہے جس طرح بعض کمپنیاں اپنی مصنوعات فروخت کرنے کے لئے انعامات کا اعلان کرتی ہیں تاکہ ان کی مصنوعات کی زیادہ سے زیادہ فروخت ہو اور یہ بالکل جائز ہے اگر کوئی شخص اپنے مال سے دو یا دو سے زائد لوگوں کے لئے گھوڑوں کی مسابقت میں کہتا ہے جو شخص سبقت لے گیا اس کے لئے اتنا انعام ہو گا یہ جائز ہے۔ اسی طرح تیر اندازی کرنے والوں کے لئے کہتا ہے جس کا تیر ٹھیک ہدف پر لگا اس کے لیے اتنی رقم ہوگی۔ اس قسم کے انعامات دینے جائز ہیں بلکہ اگر ایسے مقابلوں میں دین کی تقویت کا پہلو بھی ہو تو انعام دینے والے کو اجر ملے گا۔ مثلاً فقہاء کا کسی مسئلہ میں تنازع ہو اور تیسرا شخص یہ کہے کہ جو مصیب ہو گا اس کے لئے اتنا انعام ہو گا تو اس انعام دینے والے کو ثواب ہو گا طلباء میں تقریری اور حسن نعت وغیرہ کے مقابلوں میں انعامات جائز ہیں اور انعام دینے والوں کو ثواب ملے گا۔

دین کی تقویت کے لئے مسابقت میں انعام دینا باعث ثواب ہے:

صاحب بحر الرائق کہتے ہیں کہ اسی قسم کے مقابلوں میں انعام کے جواز کا ماخذ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وہ حدیث پاک ہے جو مجاہدین کو ترغیب دیتے وقت آپ نے فرمایا: من قتل قھیلاً فلہ سلبہ جس نے کسی کافر کو قتل کیا مقتول کا سامان قاتل کے لئے ہوگا۔ پھر فرمایا:

ولو قال واحدمن الناس لجماعة من الفرسان اوللائتین فمن سبق فله كذا من مال نفسه  
او قال للرماعة من اصحاب الهدف فله كذا جاز لانہ من باب التنفیل فان كان التنفیل من  
بيت المال كالسلب ونحوه فما ظنك بخالص ماله. وعلى هذا الفقهاء اذا تنازع عوafi  
المسائل وشرط للمصیب منهم جعل جاز ذالك اذا لم يكن من الجانبین علی  
ما ذكرنا فی الخیال لان المعنی یجمع الكل اذا التعلیم فی الباین یرجع الی قوة الدين  
واعلاء كلمة الله (ص ۲۸۶، ج ۶)

خلاصہ ترجمہ یہ ہے کہ اگر لوگوں سے کوئی ایک شخص گھوڑسواروں کی جماعت یا دو کے لیے یہ کہے کہ جس نے غلبہ اور سبقت حاصل کی اس کے لئے میرے مال سے اتنی شرح سے انعام ہوگا یا تیرا اندازوں سے کہا کہ جس کا نشانہ ہدف پر لگا اس کے لئے اتنی قدر انعام ہوگا تو یہ جائز ہے۔ کیونکہ یہ تنفیل کے باب سے ہے (یہاں نہ طرفین کی جانب سے شرط ہے اور نہ ایک طرف سے) لہذا جب وہ تنفیل جو کہ خالص بیت المال سے ہوتی ہے جس طرح مال مسلوب وغیرہ جائز ہے تو پھر انعام دینے والے کے خالص ذاتی مال دینے کے جواز میں تمہارا کیا خیال ہے؟ یعنی اس کے جواز میں تو کوئی ٹک نہیں ہونا چاہئے، اسی بناء پر فقہاء کرام جب مسائل میں اختلاف کریں تو مصیب کے لئے انعام کی شرط کرنا جائز ہے بشرطیکہ باہم طرفین کی جانب سے نہ ہو جیسا کہ ہم نے گھوڑوں (کے مقابلہ) میں ذکر کر دیا ہے کیونکہ معنی اور علت سب کا ایک ہے کیونکہ دونوں ابواب میں تعلیم کا مال اور مرجع دین کی تقویت اور اعلائے کلمۃ اللہ ہے۔

یہاں تک ثابت ہو گیا کہ انعامی بانڈوں کا انعام قمار سے حاصل ہونے والا انعام نہیں، کیونکہ انعامی بانڈ خریدنے والوں اور فروخت کرنے والوں کی رقم کے زائد یا ناقص ہونے کا کوئی اندیشہ نہیں ہوتا۔ خریدار جب چاہے بینک سے انعامی بانڈوں پر درج شدہ رقم واپس لے سکتا ہے حکومت صرف اس فنڈ میں رقم صرف کرنے کی ترغیب کے لئے انعام دیتی ہے جس میں کہ کوئی حرج نہیں ہے۔ الحاصل مالی لین دین کے ناجائز ہونے کے لئے اسباب اور علل ہوتے ہیں۔ ان میں سے ایک

بیج فاسد ہے، دوسرا: بفضل (زیادتی کا سود) ہے، سوم: ربانیہ (ادھار پر زیادتی کا سود) ہے، چہارم: رب القرض (قرض پر مشروط زیادتی کا سود) ہے، پنجم: قمار (جوا) ہے۔ ہم نے ہر ایک معاملہ کی تعریف کر کے جو نتیجہ اخذ کیا ہے وہ یہ ہے کہ بانڈوں کے کاروبار میں پانچوں امر نہیں ہیں لہذا انعامی بانڈوں کی خرید و فروخت جائز ہے اور ان سے حاصل ہونے والا انعام بھی جائز ہے ان کو کوئی بیشی کے ساتھ فروخت کرنا بھی جائز ہے۔

### شرح صحیح مسلم علامہ سعیدی سے معاصر علماء سے اختلاف رائے:

انعامی بانڈوں کے لین دین کے متعلق ہمارا موقف بعض معاصر (دیوبندی) علماء کے موقف سے الگ ہے وہ اس کاروبار کو ناجائز کہتے ہیں اس لئے آخر میں ہم قارئین کی دلچسپی کے لئے مولانا مودودی اور مکتبہ دیوبند کے ایک مفتی صاحب کے تحریر کردہ فتووں اور ان کے رد میں علامہ غلام رسول صاحب سعیدی کی شرح مسلم شریف سے وہ عبارت نقل کرتے ہیں جس میں انہوں نے دیوبندی علماء کا رد فرمایا تاکہ اہل علم فیصلہ کر سکیں کہ کس فریق کا موقف صحیح ہے اور کس کا غلط ہے۔

علامہ غلام رسول سعیدی (رحمۃ اللہ علیہ) سابق شیخ الحدیث دارالعلوم نعیمیہ شرح صحیح مسلم شریف، ص ۱۱۲ ج ۳ پر لکھتے ہیں:

### سید مودودی کا موقف:

انعامی بانڈ کے معاملہ میں صحیح صورت واقعہ یہ ہے کہ اپنی نوعیت کے لحاظ سے یہ بھی اسی نوعیت کے قرضے ہیں جو حکومت اپنے مختلف کاموں میں لگانے کے لئے لوگوں سے لیتی ہے اور ان پر سود ادا کرتی ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ پہلے ہر وثیقہ دار کو اس کی دی ہوئی رقم پر فردا فردا سود دیا جاتا تھا، مگر اب جملہ رقم پر سود جمع کر کے اسے چند وثیقہ داروں کو بڑے بڑے ”انعامات“ کی شکل میں دیا جاتا ہے اور اس امر کا فیصلہ کہ یہ ”انعامات“ کن کو دیئے جائیں۔ قرضہ اندازی کے ذریعے کیا جاتا ہے، پہلے ہر وثیقہ دار کو سود کا لالچ دے کر اس سے قرض لیا جاتا تھا اب اس کے بجائے ہر ایک کو یہ لالچ دیا جاتا ہے کہ ہزاروں روپے کا انعام شاید تیرے ہی نام نکل آئے، اس لئے قسمت آزمائی کر لے۔

یہ صورت واقعہ صاف بتاتی ہے کہ اس میں سود بھی ہے اور روح قمار بھی جو شخص یہ وثائق خریدتا ہے وہ اولاً اپنا روپیہ جان بوجھ کر ایسے کام میں قرضے کے طور پر دیتا ہے جس میں سود لگایا جاتا ہے۔ ثانیاً جس

کے نام ”انعام“ نکلتا ہے اسے دراصل وہ سود اکٹھا ہو کر ملتا ہے جو عام سودی معاملات میں فرد افراد ایک ایک وثیقہ دار کو دیا جاتا تھا۔ ٹائٹل شخص بھی یہ وثیقہ خریدتا ہے وہ مجرد قرض نہیں دیتا بلکہ اس لالچ میں قرض دیتا ہے کہ اسے اصل سے زائد ”انعام“ ملے گا اور یہی لالچ دے کر قرض لینے والا اس کو قرض دینے پر آمادہ کرتا ہے۔ اس لئے اس میں نیت سودی لین دین ہی کی ہوتی ہے، رابعا جمع شدہ سود کی وہ رقم جو بصورت ”انعام“ دی جاتی ہے۔ اس کا کسی وثیقہ دار کو ملنا اسی طریقہ پر ہوتا ہے جس پر لائری میں لوگوں کے نام ”انعامات“ نکلا کرتے ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ لائری میں انعام پانے والے سے سواباتی تمام لوگوں کے ٹکٹوں کی رقم ماری جاتی ہے اور سب کے ٹکٹوں کا روپہ ایک انعام دار کو مل جاتا ہے، لیکن یہاں انعام پانے والوں کے سواباتی سب وثیقہ داروں کی اصل رقم نہیں ماری جاتی بلکہ صرف وہ سود جو سودی کاروبار کے عام قاعدے کے مطابق ہر دائن (قرض دار) کو اس کی دی ہوئی رقم قرض پر ملا کرتا ہے انہیں ملتا بلکہ قرعہ کے ذریعے نام نکل آنے کا اتفاقی حادثہ ان سب کے حصوں کا سود ایک یا چند آدمیوں تک اس کے پہنچنے کا سبب بن جاتا ہے۔ اس بناء پر بعینہ تمار تو نہیں ہے مگر اس میں روح قمار ضرور ہے۔ (ترجمان القرآن، جنوری ۱۹۶۳ء).....

### علماء دیوبند کا موقف:

دیوبند مکتبہ فکر سے وابستہ تمام علماء انعامی بانڈز کی خرید و فروخت کو ناجائز کہتے ہیں ان کا موقف یہ ہے کہ انعامی بانڈز کے نام سے جو انعام دیا جاتا ہے حقیقتاً یہ سود کی ایک شکل ہے۔ انعامی بانڈز کے انعام میں ملنے والی رقم حرام ہے اس کا استعمال کرنا جائز نہیں ہے اس کی حرمت کے دلائل مندرجہ ذیل ہیں:

بینک جب انعامی بانڈز کی کوئی سیریز نکالتا ہے اور اس سیریز کے ذریعے سے جو رقم وہ بینک سے کھینچتا ہے اس رقم کو بینک کسی شخص یا ادارے کو سودی قرضے پر دے دیتا ہے اس سود سے جو رقم موصول ہوتی ہے بینک اس میں سے کچھ رقم اپنے پاس رکھتا ہے اور کچھ رقم قرعہ اندازی کے ذریعے ان لوگوں میں تقسیم کر دیتا ہے، جنہوں نے انعامی بانڈز لئے تھے۔ چنانچہ قرعہ اندازی کے بعد جو رقم انعام سے ملتی ہے وہ حقیقتاً سود ہی کی رقم ہے اگرچہ بینک اس کو ہزار مرتبہ انعام کہے یہ سودی رقم اس حدیث کے زمرے میں آتی ہے کہ۔

کل قروض جور نفعاً فهو حرام ہر وہ قرض جس کے ذریعے نفع کمایا جائے حرام ہے۔

چنانچہ اس میں بھی انعامی بانڈ خریدنے والوں کو قرعہ اندازی کے ذریعے سود کی شکل میں نفع دیا جاتا ہے جو کہ حرام ہے۔ اگر اس میں یہ سوال اٹھایا جائے جیسا کہ بعض جواز کے قائل اٹھاتے ہیں 'انعامی بانڈز میں بانڈز لینے والوں کی طرف سے اس نفع کی شرط نہیں لگائی جاتی بلکہ بینک والے اسے بطور انعام کے دیتے ہیں اور فقہ کی کتابوں میں یہ مسئلہ درج ہے کہ "اگر مقروض بطور انعام کے قرض خواہ کو اصل قرض پر کچھ اضافہ کر کے دے تو جائز ہے۔" لیکن یہ ایک سطحی اور بچکانہ اشکال ہے اس لئے کہ فقہ کا ایک مشہور اصول ہے۔ "المعروف کالمشروط" کہ جو چیز معروف ہو وہ شرط کی طرح ہے۔

یعنی جو چیز لوگوں میں عام رائج ہو اور پہلے سے ذہنوں میں طے شدہ ہو وہ ایسی ہے جیسے کہ زبانی شرط لگانا۔ چنانچہ اس صورت میں اگرچہ انعامی بانڈز لینے والے اس پر سود کی شرط نہیں لگاتے لیکن ہر انعامی بانڈز لینے والے کے ذہن میں یہی ہوتا ہے کہ قرعہ اندازی کے ذریعے مجھے اصل رقم سے زائد مل جائے گی بصورت دیگر کوئی بھی انعامی بانڈز نہ خریدے۔

ان دلائل کے علاوہ اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ بینک انعامی بانڈز لینے والوں کی رقم کو سودی قرضہ پر نہیں دیتا بلکہ اس کو کسی کاروبار میں لگاتا ہے اور اس کا کاروبار سے جو نفع ہوتا ہے وہ نفع قرعہ اندازی کے ذریعے بانڈز لینے والوں میں تقسیم کر دیا جاتا ہے تو پھر بھی انعامی بانڈز پر ملنے والا انعام جائز نہیں ہے اس لئے کہ مشارکت (partner ship) میں نفع و نقصان دونوں کا احتمال ہوتا ہے جبکہ یہاں بینک کی طرف سے نقصان کا کوئی ذکر ہی نہیں ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ تجارتی اور شرعی اصولوں کے مطابق مشارکت کی تجارت میں جب نفع ہوتا ہے تو اس میں نفع سے ہر شریک کو اتنے فیصد ہی حصہ ملتا ہے جتنے فیصد اس نے روپیہ لگایا ہے۔ نفع کی تقسیم قرعہ اندازی (لاٹری) کے ذریعے کرنا اس میں بہتوں کے ساتھ ناانصافی ہوتی ہے۔ لہذا انعامی بانڈز کا انعام ہر اعتبار سے حرام اور ناجائز ہے اگرچہ بینک اسے انعام ہی کہتا ہے نہ ہر کو اگر تریاق کہا جائے تو وہ تریاق نہیں بنتا بلکہ زہرا پنی جگہ زہر ہوتا ہے۔ اگر کسی کے پاس انعامی بانڈز آ جاتے ہیں یا اس نے کسی ضرورت کی بناء پر خرید لئے ہیں اب اگر وہ ان کو قیمت خرید پر کسی کو فروخت کر دیتا ہے اور اس پر کوئی انعام یا نفع وغیرہ نہیں لیتا تو یہ جائز ہے۔

سید مودودی اور علماء دیوبند سے اختلاف رائے:

بعض علماء نے لکھا ہے جیسا کہ شیخ مزمل نے بھی نقل کیا ہے کہ یہ چیز معروف ہے کہ حکومت بانڈز خریدنے والوں کو انعام دیتی ہے اور ہر خریدنے والے کے ذہن میں انعامی بانڈز خریدتے وقت انعام ہی کا تصور ہوتا ہے اور فقہ کا قاعدہ ہے ”المعروف کالمشروط“ جو چیز معروف ہو وہ مشروط کے قائم مقام ہے اس لئے اگرچہ بانڈز خریدنے والا بالفضل اصل سے زائد رقم لینے کی شرط نہیں لگاتا لیکن عرف اس کا گواہ ہے کہ وہ شرط لگا رہا ہے اس لئے بطور انعام اس کو جو رقم ملے گی وہ سود ہی ہے۔

یہ دلیل انتہائی سطحی ہے حکومت کسی خاص خریدار یا تمام خریداروں سے سودی معاہدہ نہیں کرتی، اگر حکومت کا طریق کاریہ ہوتا کہ وہ تمام خریداروں کو اصل رقم سے کچھ زائد ادا کرتی تو پھر بانڈز خریدتے وقت خریدار شرط لگاتا یا نہ لگاتا عرف کی وجہ سے اس کی شرط تسلیم کی جاتی اور زیادتی سود ہوتی اس کی مثال یہ ہے کہ سیونگ ٹیولٹیکٹ اور ڈیفنس ٹیولٹیکٹ کی رقم پانچ یا سات سال میں دینی کر دی جاتی ہے اور یہ چیز معروف ہے اس لئے جو شخص بھی سیونگ یا ڈیفنس ٹیولٹیکٹ خریدتا ہے وہ اس عرف کی وجہ سے پانچ یا سات سال میں رقم دینی لینے کی شرط کے ساتھ خریدتا ہے اور وہ اصل رقم سے جس قدر زائد لے گا وہ سود ہوگی۔

اس کے برخلاف انعامی بانڈز میں ایسا نہیں ہے کہ ہر خریدنے والا اس شرط کے ساتھ بانڈز خرید رہا ہے کہ اس کو لازماً انعام ملے گا کیونکہ حکومت ہر خریدار کو انعام نہیں دیتی نہ اس کا رواج ہے اور نہ یہ عرف ہے اور جو چیز عرف نہیں ہے وہ حکماً شرط بھی نہیں بن سکتی۔ البتہ عرف یہ ہے کہ لاکھوں خریداروں میں سے چند خریداروں کو انعام ملتا ہے اور ہر خریدار انعام کی امید میں بانڈز خریدتا ہے اور ظاہر ہے انعام کی امید انعام کی شرط کے مترادف اور قائم مقام نہیں ہے اور جس خریدار کے نام کا قرعہ فال نکلتا ہے انعام کی امید رکھنے کے باوجود اس کے وہم و گمان میں بھی نہیں ہوتا کہ اس کو انعام مل جائے گا۔ پھر کیسے کہا جاسکتا ہے کہ چونکہ اس نے بانڈز خریدتے وقت اس زائد رقم کو لینے کی شرط لگائی تھی اس لئے یہ زائد رقم سود ہے اس سے مستزاد یہ کہ انعام کی رقم صرف ایک نہیں ہے۔ پانچ سو سے لے کر پانچ لاکھ تک اور ”اب تین کروڑ تک“ چھوٹی بڑی انعام کی متعدد رقمیں ہیں اور کوئی پتہ نہیں کس کو کیا انعام ملے گا۔ خریدار کو ادا تو یہ یقین نہیں ہوتا کہ اس کو انعام ملے گا (صرف انعام امیدوار کی خواہش ہوتی

ہے) پھر انعام ملنے کی تقدیر پر یہ پتہ نہیں کہ اس کو ان متعدد انعامات میں سے کون سا انعام ملے والا ہے۔

فرض کیجئے کہ اس کو پانچ سو روپے کا انعام مل گیا تو کیا یہ کہنا صحیح ہوگا کہ اس نے انعامی بانڈز اس شرط پر خریدے تھے کہ حکومت اس کو پانچ سو روپیہ زائد ادا کرے گی؟ اور الممعروف کالمشروط، والا قاعدہ اس وقت جاری ہوتا جب یہ رواج ہوتا کہ حکومت ہر خریدار کو پانچ سو روپیہ زائد ادا کرتی (یا کم از کم یہ کہ ہر خریدار کو کسی خاص تناسب سے زائد رقم دیتی) پھر اگر خریدار شرط نہ بھی لگانا چاہے تب بھی اس عرف کی وجہ سے اس کو شرط کہا جاتا، لیکن جب ہر خریدار کو انعام نہیں ملتا اور لاکھوں خریداروں میں سے جن چند افراد کو ملتا ہے ان کو بھی انعام کا پتہ ہوتا ہے نہ یہ پتہ ہوتا ہے کہ کتنا انعام ملے گا، پھر یہاں عرف کا کیا سوال ہے؟ اہل علم سے اس قسم کی مغالطہ آفرینی بہت بعید ہے؟

انعامی بانڈز کا لین دین قرض ہے یا خرید و فروخت:

سید مودودی نے انعامی بانڈز کی خریداری کو قرض قرار دیا ہے یعنی حکومت عوام سے قرض لیتی ہے اور اس کا سود جمع کر کے قرضہ اندازی کے ذریعے لوگوں میں تقسیم کر دیتی ہے۔ یہ بات سرے سے غلط ہے، قرض میں ضروری ہے کہ ایک مدت معین کے لئے رقم لی جائے اور اگر اس پر سود دینا ہے تو اس مدت کے بعد سود دیا جائے۔ انعامی بانڈز کا اول تو عنوان ہی خرید و فروخت ہے قرض نہیں ہے۔ دوم: اس کے لین دین میں مدت کا تعین نہیں ہوتا کہ انعامی بانڈز بھنانے کے لئے اتنی مدت تک بانڈز رکھنا ضروری ہے یہ بالکل کھلی ہوئی بات ہے اس لئے انعامی بانڈز کی خریداری کو قرض قرار دینا صحیح نہیں ہے۔ آدمی بغیر تعین مدت کے بانڈز خریدتا ہے اور جب چاہے بغیر کسی نقصان یا زیادتی کے بینک کو بانڈز واپس کر کے اپنے پیسے لے لیتا ہے یہ قرض کہاں سے ہو گیا؟ کیا نیت پر حکم لگانا صحیح ہے؟

سید مودودی نے لکھا ہے کہ جو شخص انعامی بانڈز خریدتا ہے اس میں نیت سودی لین دین کی ہوتی ہے جبکہ حکومت یہ انعام سود کے عنوان سے نہیں دیتی اور نہ ہی اس پر سود کی تعریف صادق آتی ہے پھر تمام مسلمانوں کے بارے میں یہ کہنا کہ وہ سود جیسی حرام چیز کے لین دین کی نیت کرتے ہیں۔ مسلمانوں کے بارے میں سوء ظن کے سوا اور کچھ نہیں ہے۔ نیت ایک مخفی چیز اور غیب ہے۔ سید مودودی کا تعلق اس مکتبہ فکر سے ہے جو رسول اللہ ﷺ کے لئے بھی غیب کا علم تسلیم نہیں

کرنا پھر ان تمام مسلمانوں کی نیت کے بارے میں ایسا حکم لگانا جس کا تعلق علم غیب سے ہونہایت حیرت انگیز ہے۔

کیا بانڈز کے انعامات میں قمار کی روح ہے:

قمار کی تعریف معلوم ہونے کے بعد یہ واضح ہو گیا کہ انعامی بانڈز کے انعامات میں قمار بالکل نہیں ہے کیونکہ اس میں شرط بالکل نہیں ہے۔ دونوں جانبوں سے نہ ایک جانب سے بانڈز کی خریداری کے لئے کوئی شرط ہے نہ فروخت کے لئے۔ خریدنے اور بیچنے والے دونوں فریقوں میں سے کسی ایک کو بھی نفع یا نقصان لازم نہیں ہے۔ خریدار جتنے روپوں کے بانڈز خریدتا ہے جب چاہے اتنے روپوں میں اس کو فروخت کر دیتا ہے اور حکومت جو بانڈز پر انعام دیتی ہے وہ محض تبرع ہیں جو محض بانڈز خریدنے کی ترغیب کے لئے جاری کئے جاتے ہیں۔ جیسے بعض کمپنیاں شربت کی بوتل کے ساتھ گلاس مفت دے دیتی ہیں۔ بعض کمپنیاں خریداری پر ڈائری اور کینڈر دیتی ہیں۔ یہ تمام چیزیں لازم یا کسی استحقاق کا نتیجہ نہیں ہیں۔ اسی طرح حکومت خریداری کا شوق بڑھانے یا ترغیب دلانے کے لئے انعامات جاری کرتی ہے۔ اس میں کوئی شرط ہے نہ خریدنے والے کا کوئی استحقاق ہے کیونکہ یہ صرف بیع ہے نہ قرض ہے نہ شراکت اس لئے اس میں نہ سود کا شائبہ ہے نہ قمار کا۔

سید مودودی لکھتے ہیں جمع شدہ سود کی رہ رقم جو بصورت ”انعام“ دی جاتی ہے اس کا کسی وثیقہ دار کو ملنا اسی طریقے پر ہوتا ہے جس پر لائری میں لوگوں کے نام ”انعامات“ لکھا کرتے ہیں فرق صرف یہ ہے کہ لائری میں انعام پانے والے کے سوا تمام باقی لوگوں کی ٹکٹوں کی رقم ماری جاتی ہے اور سب کے ٹکٹوں کا روپیہ ایک انعام دار کو مل جاتا ہے لیکن یہاں انعام پانے والوں کے سوا باقی سب وثیقہ داروں کی اصل رقم قرض نہیں ماری جاتی بلکہ وہ صرف سود جو سودی کاروبار کے عام قاعدے کے مطابق ہر دائن کو اس کی دی ہوئی رقم قرض پر ملا کرتا ہے انہیں نہیں ملتا بلکہ قرض کے ذریعے سے نام نکل آنے کا اتفاقی حادثہ ان سب کے حصوں کا سود ایک یا چند آدمیوں تک اس کے بیچنے کا سبب بن جاتا ہے اس بناء پر یہ بعینہ قمار تو نہیں ہے مگر اس میں روح قمار ضرور موجود ہے۔

کیا سید مودودی کے کہنے کا یہ مطلب ہے کہ سب کے حصوں کا سود چند آدمیوں کے بجائے اگر سب آدمیوں کو مل جائے تو پھر اس عقدے سے روح قمار مل جائے گی؟ ہم پہلے واضح کر چکے ہیں کہ یہ صرف عقد بیع ہے اس میں کسی سود یا قمار کا کوئی شائبہ نہیں ہے۔ اگر کسی کو یہ خدشہ ہو کہ بانڈز کی خریداری



سے جو حکومت کو پیسہ حاصل ہوتا ہے وہ تمام خریداروں کا روپیہ ہوتا ہے۔ اب اگر اس روپیہ سے حکومت کو تجارت کے ذریعے نفع ہوتا ہے تو اس نفع کو تمام خریداروں میں تقسیم کرنا چاہئے۔ صرف چند خریداروں میں قرضہ اندازی کے ذریعے انعامات تقسیم کرنا انصاف کے خلاف ہے۔ یہ خدشہ اس لئے ساقط ہے کہ خریداروں نے حکومت کے ساتھ کوئی عقد شراکت نہیں کیا۔ انہوں نے صرف بانڈز کا عقد ہی کیا ہے۔ بانڈز کی رقم سے اول تو کوئی آمد نہیں ہوتی کیونکہ یہ رقم مختلف منصوبوں پر خرچ کی جاتی ہے تاہنا اگر بانڈز کے پیسوں کے ذریعے حکومت کی آمدنی ہوتی ہے تو اس میں کسی خریدار کا کوئی استحقاق نہیں ہے اور حکومت ترغیب اور تشریک کی خاطر محض شرعا انعامات کی تقسیم کرتی ہے۔ (تمام شد)

نئی کتاب..... ایک طالب علم کی

## سفری یادداشتیں

نور احمد شاہتاز

ناشر: اسکارلز اکیڈمی کراچی

ہر اچھے بک اسٹال پر دستیاب ہے۔

مرحبہ انشورنس کا جائز متبادل

## کافل کی شرعی حیثیت

نئی کتاب: تصنیف ڈاکٹر مولانا عصمت اللہ.....

ناشر ادارۃ المعارف دارالعلوم کورنگی انڈسٹریل ایریا کراچی